

Zpráva o činnosti pracoviště za rok 2004

Vědecká činnost pracoviště a uplatnění jejích výsledků

Stručná charakteristika vědecké činnosti pracoviště

Archiv Akademie věd ČR shromažďuje a zpracovává archiválie z provenience AV ČR (všech složek, orgánů a ústavů), dalších vědeckých společností a předních vědeckých osobností. V intencích zákona o archivnictví č. 97/1974 Sb., ve znění novely č. 343/1992 Sb., dohlíží na spisovou službu v Akademii věd ČR, zajišťuje předarchivní péči a skartační řízení, zajišťuje školení, poskytuje metodická doporučení a konzultace, provádí odbornou rešeršní činnost.

Další část činnosti se v archivistice zaměřuje zejména na aplikaci moderních metod ve využívání počítačové techniky při zpřístupňování fondů a při vytváření nadfondových archivních pomůcek databázového charakteru, v historické práci na dějiny vědeckých institucí a život a dílo vědeckých osobností a rovněž na vybrané problémy starších a moderních českých dějin.

Významným úkolem A AV ČR je soupis a studium bohemikálních rukopisů neúřední povahy uložených v domácích i zahraničních fondech. Působí zde přední, v republice ojedinělé centrum kodikologického výzkumu, nad nímž má metodický dohled Komise pro soupis a studium rukopisů, složená z významných odborníků.

Nejdůležitější výsledky vědecké činnosti a jejich aplikací

Archivní činnost, archivistika

Do tisku byl odevzdán první svazek řady D Prací z Archivu Akademie věd, soustředující především informace o nově uspořádaných fondech od roku 1996. Do tisku bylo rovněž odevzdáno druhé, přepracované vydání soupisu fondů a sbírek A AV ČR, které je současně k dispozici v on-line podobě na webových stránkách Archivu (viz [Fondy a sbírky](#)).

V teoretické oblasti archivnictví je průběžně sledována metodika zpracovávání archivních pomůcek v elektronické formě a možnosti jejich zprostředkování badatelské veřejnosti on-line. Stejná pozornost se rovněž věnuje problematice archivace už primárně elektronicky vytvářených dokumentů a samozřejmě také možnosti zavedení jednotného e - systému vedení spisové služby v rámci Akademie věd ČR. Tyto otázky jsou průběžně konzultovány s jinými specializovanými pracovišti domácími i zahraničními; ve spolupráci se Státním ústředním archivem byla mj. vypracována metodika aplikace mezinárodních standardů popisů archivních fondů v našich podmínkách a v koordinaci se Sekcí univerzitních archivů a archivů výzkumných institucí Mezinárodní archivní rady jsou řešeny problémy zpřístupňování a spolupráce při vytváření digitálních archivů. Do databáze

celorepublikového programu PEVA, přístupného na internetu, jsou průběžně doplňována data o fondech Archivu.

V souvislosti se zásadní změnou povahy a metod práce archivářů v informačním věku (masový nárůst e-dokumentů) byla vypracována stať *Mezinárodní standardy popisu archivních fondů a české archivnictví* (L. Sulitková a M. Martinovský) o možnostech kombinace e-evidence archivních fondů v ČR (tzv. PEVA) s těmito standardy a jejich žádoucího následného zprostředkování badatelské veřejnosti on-line.

O práci Archivu AV ČR referovaly dva články L. Sulitkové, určené mezinárodní veřejnosti (jedna vyšla ve sborníku z mezinárodního semináře Sekce pro univerzitní archivy a archivy výzkumných institucí Mezinárodní archivní rady, druhá byla napsána pro Bulletin of the Czechslovak History Conference).

Ve spolupráci s kolegy specializovaných archivů a archivů municipálních byl Archiv Akademie aktivně účasten procesu *přípravy nového archivního zákona* a vyhlášek k němu.

Systematicky probíhaly práce na projektu *e-databáze pramenů k dějinám přírodních věd a techniky* českých, moravských a slezských archivech, který bude badatelské veřejnosti po dokončení zpřístupněn on-line (ukončení se předpokládá v r. 2006).

V rámci archivních zpřístupňovacích prací byly uzavřeny práce na *generálním osobním rejstříku* z osobních fondů a fondů předchůdců ČSAV a pokračovalo se v průběžném zpřístupňování institucionálních i osobních archivních fondů. Pro badatelskou potřebu byly v definitivní, odsouhlasené formě předány *inventáře* osobních fondů *Milady Paulové* (D. Brádlarová, J. Hálek), *Rudolfa Šrámka-Huška*, *Jana Svobody* (H. Barvíková) a *Františka Závíšky* (H. Kábová) a pořádné jsou osobní fondy *Jan Böhma* (J. Boháček), *Adolfa Černého-Rokyty* (M. Ďurčanský, J. Chodějovský, P. Kodera), *Miroslava Boháčka* (M. Švadlenová), *Josefa Dobiáše* (M. Ďurčanský, H. Kábová), *Ivana Málka* (M. Franc), *Viktora Knappa* (J. Zabloudivá), *Jiřího Krále* (H. Kábová) a *Rudolfa Urbánka* (I. Ebelová). Z institucionálních fondů se v současné době pořádají fondy *Národopisná výstava československá a Národopisná společnost československá* (V. Mádlová, J. Hálek, D. Brádlarová), *Sternwarte der Deutschen Universität in Prag* (A. Míšková), *Sudetendeutsche Anstalt für Heimatforschung in Reichenberg*, *Deutsche Gesellschaft für Vor- und Frühgeschichte* (M. Ďurčanský).

Tyto fondy jsou už zásadně *zpracovávány v elektronické podobě* za využití speciálních programů firmy BACH a zároveň jsou *do elektronické podoby převáděny starší pomůcky* s cílem zjednodušit, prohloubit a zpřehlednit využívání archivní dokumentace badateli. Průběžně je připravován *informační systém badatelný on-line* (jako jeden z prvních v České republice), pro nějž jsou tyto e-pomůcky v primární i sekundární podobě nezbytným základem. *Fonografické a filmové dokumenty* (kotouče vědeckého dokumentárního filmu, gramofonové desky, magnetofonové kazety) jsou *zajišťovány* převáděním do digitalizované podoby, resp. na moderní média.

Soustavně je doplňována *sbírka rozhovorů s významnými představiteli a pamětníky vývoje české (československé) vědy* v 2. polovině 20. století a všechny dosavadní nahrávky (v počtu několika desítek) se průběžně digitalizují.

V souvislosti s chystaným přestěhováním archivu do nové účelové budovy se uskutečnily a nadále pokračují také *vnitřní skartace* v minulosti převzatých fondů (v celkem 15 institucionálních fondech v celkovém rozsahu 40 bm). Vnitřní skartace probíhá také v souvislosti s *tematickým pořádáním fondů* z činnosti KAV a SSČ, uložených v ústřední spisovně na Národní tř. 3. Součástí dohledu Archivu nad touto spisovnou jsou *odborné*

konzultace, poskytování rešerší a zaškolování nových sekretářek na jednotlivých odborech KAV a SSC.

Spisové prohlídky byly uskutečněny na 16 pracovištích (jak v ústředí, jak v ústavech Akademie); v jejich rámci byla též poskytnuta metodická pomoc pro *skartační řízení*, jichž proběhlo 20. Do Archivu bylo *převzato celkem 34 přírůstků* (včetně moravských pracovišť AV ČR, tj. 75 bm), z toho bylo 26 přírůstků do fondů institucí a 8 do osobních fondů; do audiosbírkky přibylo celkem 12 přírůstků (záznamy z rozhovorů s významnými osobnostmi), obohaceny byly i umělecké sbírky, videosbírka (6 nových kazet) a digitální část fotosbírek.

Rešerše pro potřeby jednotlivých odborů Kanceláře AV ČR, ústavů a případně jiných institucí a jednotlivců z řad laické i odborné veřejnosti, domácí a zahraniční, vypracovávali podle typu agendy všichni pracovníci archivního oddělení (pro KAV to bylo 30 rešerší, které zpracovali N. Kmochová a J. Hálek). V roce 2004 tak bylo vyřízeno celkem 158 badatelských dotazů, z toho 113 náročných, vyžadujících hlubší pramenné studium.

V roce 2004 využilo služeb badatelny Archivu celkem 120 badatelů (102 českých a 18 zahraničních), přičemž vykonali 532 *badatelských návštěv* (zahraniční badatelé 62 návštěv, což představuje cca 12% z celkového počtu). Oproti loňskému roku došlo k nárůstu počtu návštěv i badatelů (včetně zahraničních). Tematicky se studium zahraničních badatelů soustředilo především na problematiku česko-polských kulturních a vědeckých kontaktů v 19. a 20. století, ruské a ukrajinské emigrace, na českou vědu ve 20. století, osídlování pohraničí a působení osobností německé národnosti v bývalé ČSR a na některá další témata. Zájem tuzemských badatelů o využití fondů Archivu se dá v hrubých rysech rozdělit do hlavních 6 tematických okruhů (Osobnosti české vědy a kultury, jejich život a dílo; Instituce ve vědě a kultuře, institucionalizace vědy, Dějiny vědeckých oborů, dějiny vědy obecně, filosofie a věda, Německá věda v Čechách – osobnosti a instituce; Problematika emigrace z Ruska, resp. SSSR, a jejich pobyt v Československu; Obecné a kulturní dějiny, kultura, mezinárodní vztahy a spolupráce). Správcem pražské badatelny je J. Chodějovský, pro moravská pracoviště tuto funkci zajišťuje J. Kalendovská; službu v badatelně v Husově ulici 4, Praha 1, poskytovali kromě správce střídavě pracovníci oddělení pro zpracování a výzkum pramenů k dějinám vědy: D. Brádrlová, J. Hálek, H. Kábová, P. Kodera, V. Mádlová, M. Švadlenová a J. Zabloudilová.

Podrobněji viz [Využití badatelny](#)

Dějiny vědeckých institucí a osobností, starší a moderní české dějiny

Podrobné údaje o vyšších pracích viz: www.lib.cas.cz/www/asep/data/ABC04.HTM

K dějinám vědy, resp. k vědeckým osobnostem bylo v tomto roce publikováno několik statí J. Janko (*Polemics in Natural Sciences Shaping Local Scientific Styles in the Czech Lands in the 19th and in the Beginning of the 20th Century* a *Assertion of the New Czech Scientific Nomenclature at the Czech Universities*, obě se S. Štrbáňovou; dále samostatně *Co chtěli čeští technokraté?*, *Naturfilosofie a přírodověda ve střední Evropě* a hesla pro *Lexikon der bedeutenden Naturwissenschaftler – A. C. J. Corda, J. E. Purkyně, C. Sternberg*), další texty byly tímtež autorem do tisku připraveny (další hesla vědců, příspěvky vyplývající z přednášek).

Vědeckým osobnostem bylo věnováno více prací pro různá cílová kompendia – k ženám jako členkám předních českých vědeckých institucí se obracel příspěvek H. Barvíkové a M. Martinovského (*Memberships of Women in the Leading Learned Institutions in the 20th Century*), o vědeckých kontaktech referuje stat M. Ďurčanského (*Członkostwo zagraniczne polskich i czeskich uczonych w akademiach narodowych: PAU*

i ČAVU). Ediční počiny H. Kábové se zaměřily na osobnost J. V. Šimáka – na jeho *Vědeckou a osvětovou činnost za první světové války*, přinášející výběrovou edici z Šimákovy rodinné korespondence v letech 1914–1918, na jeho *korespondenci s Antonínem Rezkem a Josefem Kalouskem*; autorka věnovala tomuto historikovi i článek o jeho učňovských letech. Nejen z materiálů A AV ČR vychází také stať D. Brádrlové a J. Hála, která sleduje *Vztah Milady Paulové a Jaroslava Bidla na pozadí jejich vzájemné korespondence*, či příspěvek *Z neznámé korespondence J. Baudouina de Courtenay s Adolfem Černým M. Ďurčanského*. Kontakty s vědci sousedních slovanských zemí zpracovávají stať pro připravovaný sborník *Prací z Archivu Akademie věd (polsko-české, ukrajinsko-české a další – M. Ďurčanský, M. Franc, J. Chodějovský, P. Kodera, V. Mádlová)*. K pamětem a vzpomínkám nejen vědců se váží příspěvky připravené pro seminář Národního technického muzea (M. Ďurčanský, J. Janko, P. Kodera, J. Zabloudilová).

K problematice z dějin českých zemí, v užším pojetí hlavně dějin měst, vyšla přehledná práce *Vývoj městských knih v Brně ve středověku (v kontextu vývoje městských knih v českých zemích)* (L. Sulitková). Brněnskému městskému prostředí věnovala tatáž autorka ještě další vyšlé či do tisku odevzdané stať – *Několik poznámek k charakteru vůdčí vrstvy městského obyvatelstva na příkladu Brna, Lékárníci v Brně v předbělohorském období, Diplomatická produkce v raně novověkém královském městě Brně, Nepředvídatelné fenomény v životě raněnovověkého města (na příkladu Brna) či K otázkám kriminalizace a marginalizace městského obyvatelstva předbělohorské doby (na příkladu královského města Brna* (poslední dvě zpracovány spolu s H. Jordánkovou).

Do tisku byla odevzdána *edice berních rejstříků města Jihlavy z 1. poloviny 15. století a místopis Jihlavy* v tomtéž období (F. Hoffmann). Tentýž autor se věnoval *hornímu a městskému právu* v kapitole do souborné práce *Dějiny Jihlavy*. Lokální osobností Berouna se zabývá publikovaná stať *Marie Jan Václav Salát z Kron a Weissenburka a Berounem počátkem 18. století* a do tisku odevzdaný článek *Rozvoj průmyslu na Berounsku a Hořovicku* (M. Tošnerová). Na *Agendu podkomořího královských měst a podkomořího královských věnných měst ve vzájemném porovnání* je zaměřen další článek (M. Ďurčanský, v tisku) a *Plzeňské opevnění v písemných pramenech ze 17. století. „... nynější pak ruina velmi škodlivá městu jest.*“ pochází z pera P. Kodery.

Do oblasti obecných dějin patří tři práce odevzdané do tisku – *Německá koruna, Fridrich Vilém IV. a vznik spolku tří králů, Gasteinská konvence 1865 a Cesta Jindřich Chotka po Sicílii v roce 1930* (J. Hálek).

Do soupisových a edičních počínů spadá navázaná spolupráce s prof. Jaroslavem Krejčím, vydání jehož rozšířených pamětí osvětlujících vliv politické situace na vědu a vědecké instituce Archiv plánuje. K problematice českých dějin obecně byly připraveny další části k *soupisu židovských rodin v Čechách v roce 1793* (V. Mádlová, tentokrát pro sv. IV. Chrudimský, Plzeňský, Žatecký a Hradecký kraj z konce 18. století), připravuje se edice práce Františka Kutnara *Malé dějiny brambor* (na níž spolupracuje H. Kábová).

Kodikologie, soupis a studium rukopisů

Podrobné údaje o vyšlých pracích viz: www.lib.cas.cz/www/asep/data/ABC04.HTM

Grantový projekt GA ČR *Rukopisné fondy centrálních a církevních knihoven v České republice* (č. 404/02/0130, řešitel S. Petr, podrobněji viz dále, oddíl Granty) byl završen souhrnnou publikací, čtvrtým dílem Průvodce po rukopisných fondech České republiky.

Výsledek práce na projektu GA ČR *Illuminované rukopisy českého původu v polských sbírkách* (GA ČR, reg. č. 404/02/0182, řešitel P. Brodský, podrobněji viz dále, oddíl Granty) byl rovněž předán do tisku.

Vyšly nebo byly do tisku připraveny stati o činnosti *Komise pro soupis a studium rukopisů při Archivu AV ČR, její podíl na zpřístupňování rukopisných fondů po roce 1989 a program na nejbližší léta* (S. Petr), k diskusi o aktuálním tématu *Problematika elektronického zpracování rukopisů z hlediska Komise pro soupis a studium rukopisů* (P. Brodský), o bohemikálních rukopisech ve vatikánské knihovně (*L'indagine dei manoscritti di argomento boemistico della Biblioteca Vaticana* – S. Petr), o jednotlivých rukopisných souborech dochovaných v různých knihovnách – *Knihovna kapitulního děkana Václava z Krumlova* (M. Hradilová) či *Rukopisy zámecké knihovny Dietrichsteinů v Mikulově v Knihovně Národního muzea v Praze. K výzkumu zámeckých, měšťanských a církevních knihoven „Čtenář a jeho knihovna“* (S. Petr). Další stati odevzdali pracovníci Oddělení rukopisů do tisku pro *Studie o rukopisech XXXV – Rukopisy předbělohorského období (1526–1620), signatury DA–DE v knihovně Královské kanonie Premonstrátů na Strahově* (M. Tošnerová), *Česká rukopisná bible Jana Záblického ve Štefanikově knihovně ve Lvově. Paleograficko-kodikologický rozbor* (S. Petr), *Rukopisy knihy Tovačovské v Městském muzeu ve Strážnici a v Severočeském muzeu v Liberci. Doplnky k soupisu rukopisů Knihy Tovačovské V* (I. Zachová), *Kodikologický odkaz Jiřího Pražáka* (F. Hoffmann), *Česká literatura kodikologická 30* (M. Hradilová), *Osudy strahovského rukopisu DF III 1* (A. Smékalová).

Práce na grantech

GA ČR, reg. č. IAA 8077302 – *Rejstříky městské sbírky jihlavské 1425–1442. Edice*. 2 svazky; *Místopis města Jihlavy v první polovině 15. století* (řešitel F. Hoffmann). V první části grantu splněny zejména tyto dílčí úkoly: Sv. 1. Přepis textu a první korektura, začata typografická příprava k tisku. Sv. 2. Počítačový rozpis indexu jmenného a věcného, R 1–7. V druhé části připraven zejména počítačový rozpis pro index jmenný a věcný.

GA ČR, reg. č. 409/01/0624 – *Geneze, vývoj a realizace ideje národní fronty. Proměny společnosti v Československu v období let 1938–1953* (řešitel J. Kocian, Ústav pro soudobé dějiny AV ČR), s podporou projektu vyjde práce *Provolání k československé veřejnosti z 21. února 1948*. Edici a studii připravila pro projekt Geneze, vývoj a realizace ideje národní fronty, grant J. Hoffmannová (do tisku odevzdán komentovaný text z fondu J. Werstadta, 139 s., přílohy).

GA ČR, reg. č. 404/02/0130 – *Rukopisné fondy centrálních a církevních knihoven v České republice* (řešitel S. Petr). V roce 2004 pokračovaly soupisy rukopisů v knihovnách devíti církevních řádů, se stejným cílem bylo navštíveno v Čechách přes čtyřicet farních úřadů a vikariátů a téměř stejný počet na Moravě. Shromážděné údaje byly sestaveny do publikace, která prošla recenzním řízením, byly připraveny rejstříky a vybrané obrazové přílohy. Výsledná práce byla odevzdána do tisku.

GA ČR, reg. č. 404/02/0182 – *Illuminované rukopisy českého původu v polských sbírkách* (řešitel P. Brodský). V závěrečném roce byl dokončen popis všech známých rukopisů českého původu v polských sbírkách a (celkem 44 katalogových položek) zbývající rukopisy byly určeny z několika úhlů pohledu, zapracována dosavadní literatury, sestaveny rejstříky, zapracovány připomínky oponentského posudku, vybrány a připraveny obrazové přílohy a práce byla odevzdána do tisku.

(Podrobnější popisy viz oddíl [Publikace](#))

Nejvýznamnější popularizační aktivity pracoviště

K připomenutí dvouletého výročí povodně v r. 2002 připravil Archiv AV ČR (ve spolupráci s Archivem hl. m. Prahy) výstavu *Zkáza a naděje. Vodní živel a archivy*, která byla instalována v Clam-Gallasově paláci v termínu od 12. srpna do 3. října 2004 (scénář za Archiv AV ČR M. Martinovský a L. Sulitková). Jelikož výstava byla stylizována také v cizojazyčné mutaci, navštívili ji i četní zahraniční návštěvníci. Setkala se celkově s velkým ohlasem veřejnosti, neboť přinášela pozitivní poselství – veškeré různorodé archiválie Archivu AV ČR, poškozené katastrofální povodní v r. 2002, byly totiž do konce roku 2003 zcela revitalizovány a výstava tak přinesla kromě jiného ilustrativní pohled na náročnou práci odborných restaurátorů. V rámci výstavy se také uskutečnil dne 14. září za hojné účasti zainteresovaných odborníků specializovaný seminář s restaurátory (ve spolupráci s Archivem hl. m. Prahy a Státním ústředním archivem v Praze).

Archiv se rovněž podílel na celoakademické výstavce *Dva roky poté* (instalována v červnu r. 2004 ve foyer budovy AV ČR na Národní 3, námět a scénář za Archiv AV ČR P. Kodera)

I v r. 2004 pokračovala pravidelná spolupráce s *Akademickým bulletinem AV ČR* – bylo připraveno celkem 10 medailonů významných vědců v řadě „Portréty z Archivu“: *Václav Vojtěch*, AB 1/2004 (J. Hoffmannová); *Antonín Frinta*, AB 2/2004 (J. Chodějovský); *Jan (Ivan) Horbaczewski*, AB 3/2004 (H. Barvíková); *Josef Podpěra*, AB 4/2004 (P. Kodera); *Jiřina Popelová-Otáhalová*, AB 5/2004 (M. Martinovský); *Bohumil Baxa*, AB 7-8/2004 (V. Mádlová); *Karel Krejčí*, AB 9/2004 (M. Ďurčanský); *Václav Wagner*, AB 10/2004 (H. Kábová); *Ivan Málek*, AB 11/2004 (M. Franc); *Jaroslav Ludvíkovský*, AB 12/2004 (M. Švadlenová). V rubrice „Téma měsíce“ vyšel rovněž článek *Informační společnost 21. století – problémy úschovy a ochrany dat* (L. Sulitková – M. Martinovský, AB 2/2004).

Rukopisné oddělení Archivu se podílelo na přípravě scénáře metodické pomůcky pro střední školy: *Schola Ludus. O rukopisech a knihtisku* pro Krátký film Praha (St. Petr).

Práce pro regionální publikace – z větších např. studie věnovaná *Vědcům jako návštěvníkům lázní Poděbrady*.

Ve spolupráci s ČRo byla realizována rozhlasová relace k výstavě *Zkáza a naděje*, pro ČT připraveny podklady pro dokumentární film o O. Wichterlovi a podklady o reprezentantech ČAVU. Pokračovala též průběžná spolupráce s Hlávkovou nadací.

Vědecká a pedagogická spolupráce pracoviště s vysokými školami

Vědečtí pracovníci Archivu se tak jako v minulých letech podíleli na vysokoškolské výuce v oborech historie, pomocné vědy historické a archivnictví a přírodní vědy, konkrétně na Katedře dějin a didaktiky dějepisu PedF UK v Praze (Úvod do studia dějepisu, výběrové semináře Češi a Němci, Filmový dokument a dějiny, diplomový seminář, mezinárodní studentský seminář Wien–Praha–Mnichov – A. Míšková), na Katedře didaktiky a filosofie přírodních věd PřF UK v Praze (výběrové přednášky Dějiny biochemie a Vědy o životě v intelektuálních dějinách českých zemí – J. Janko), na Ústavu českých dějin FF UK v Praze (výběrová přednáška k problematice kulturních dějin středověkých a raně novověkých měst – L. Sulitková) a na Fakultě humanitních studií ZČU v Plzni (výběrová přednáška Dějiny a příroda – J. Janko).

Přednášky pro frekventanty magisterského studia byly ještě doplňovány příležitostnou výukou na Katedře pomocných věd historických a archivnictví FF UK v Praze (přednášky o archivech zvláštního významu – L. Sulitková). S výukou je rovněž spojeno vedení bakalářských, diplomových a disertačních prací zejména na Katedře dějin a didaktiky dějepisu

PedF UK a FSV UK (A. Míšková), na FHS UK (J. Janko), na PF Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem (S. Petr).

Příležitostná spolupráce s vysokými školami, především s Katedrou pomocných věd historických a archivnictví FF UK či Ústavem hudebních dějin UK se dále realizuje v poskytování rešerší, konzultací, vyhotovování posudků (S. Petr) a spočívá rovněž v členství v oborové radě studia filosofie a historie přírodních věd PřF UK v Praze, v oborové radě studia teorie a historie vědy FHS ZČU v Plzni a v oborové radě pro dějiny matematiky na PřF MU v Brně (J. Janko).

Spolupráce pracoviště s dalšími institucemi

Průběžná spolupráce se realizuje v těchto směrech: při vydávání časopisů *Dějiny věd a techniky* (výkonná redaktorka H. Barvíková), *Kuděj – Časopis pro kulturní dějiny* (šéfredaktor M. Franc, tajemník redakce J. Chodějovský) a v členství v řadě redakčních rad (*Sborník archivních prací* – L. Sulitková, *Archivní časopis* – J. Kalendovská, *Dějiny věd a techniky* – H. Barvíková, J. Janko, J. Kalendovská, *Kuděj* – M. Franc, P. Koder; edice *Osobnosti Nadace Universitas Masarykiana* – J. Kalendovská).

Členství v různých odborných a oborových organizacích (uvádí se pouze aktivní): ve výboru *Společnosti pro dějiny vědy a techniky* (hospodářka H. Barvíková), v *Komisi MK pro výběr rukopisů určených k digitalizaci* (P. Brodský, St. Petr), v sekci *Informatika v archivnictví České archivní společnosti* (M. Martinovský, L. Sulitková), ve výboru *Sdružení českých, moravských a slezských historiků – Historického klubu* (St. Petr), v *Česko-německé komisi historiků MZV* (A. Míšková), v *Grantové agentuře Ministerstva kultury ČR* (St. Petr), v *oborové komisi GA ČR* (A. Míšková), v *radě Ústavu právních dějin Právnické fakulty UK* (F. Hoffmann), ve *vědecké radě Národního technického muzea* – J. Janko).

Pravidelná spolupráce, realizující se zejména formou rešerší, konzultací a oponentur, probíhá s Knihovnou Národního muzea, oddělením rukopisů Národní knihovny, se Západočeským muzeem v Plzni, s Archivem Národní galerie a některými státními archivy (Kolín, Jihlava, Brno), s Centrem medievistických studií, s Komisí Českého historického ústavu v Římě a s Maticí moravskou, příležitostná spolupráce s Archivem Národní galerie spočívá v členství v jeho nákupní komisi (H. Barvíková).

Mezinárodní vědecká spolupráce pracoviště

Projekty spolupráce iniciované Archivem AV ČR:

Archiv AV ČR se do mezinárodního projektu *Online Dictionary of National History of Sciences Bibliographies and Archival Sources* (International Union for the History and Philosophy of Science/Division for the History of Science – IUHPS/DHS) zapojil přípravou Soupisu archivních pramenů k dějinám vědy a techniky v českých zemích (zajišťují L. Sulitková, H. Barvíková, J. Boháček, M. Švadlenová). Jelikož jde o práci časově náročnou s velkým teritoriálním rozsahem, je zapotřebí při verifikaci pramenů postupovat po předem vymezených regionálních celcích (v zásadě podle teritoriální působnosti Státních oblastních či zemských archivů), i když základ pro soupis samozřejmě představuje celostátní evidence archivních pramenů v elektronické podobě (PEvA), kterou administruje AS MV. Ukončení projektu, jehož výsledkem bude internetově přístupná databáze podchycených pramenů, se předpokládá v r. 2006.

Pokračuje intenzivní spolupráce se *Sekcí univerzitních archivů a archivů výzkumných institucí Mezinárodní archivní rady* (nevládní organizace přidružená k UNESCO)

(L. Sulitková, H. Barvíková), spolupráce s *Centre internationale codicologique při Bibliothèque Royale Bruxelles* (St. Petr, P. Brodský) a se *Sekcí pro dějiny měst Slovenské historické společnosti* (L. Sulitková).

V rámci spolupráce s Archiwum PAN (Varšava) pokračovala příprava *soupisu pramenů k česko(slovensko) – polským vědeckým stykům v 19. a 20. století*; ve spolupráci s Archiwum Nauki PAU i PAN (Krakově) byly zpracovány *konkrétní příklady vědeckých kontaktů s vědci na území Haliče* (M. Ďurčanský); rozvíjely se rovněž práce na dalších dvoustranných projektech, zejména na projektu *česko-ukrajinských vědeckých kontaktů* (spolupráce se Státním archivem Zakarpatské oblasti Ukrajiny a Českou besedou ve Lvově – P. Kodera) a na projektu *česko-slovenských vědeckých kontaktů do poloviny 20. století* s Ústředním archivem SAV v Bratislavě (H. Barvíková, J. Hálek, L. Sulitková – v rámci této spolupráce byla kromě jiného ÚA SAV poskytnuta databáze o slovenských vědcích z 1. poloviny 20. století z fondů A AV ČR). Pokračovalo se rovněž v pracích na přípravě publikace *soupisu dokumentů k česko-ruským vědeckým stykům*, která se realizuje ve spolupráci s Archivem Ruské akademie věd v Moskvě. Projekt Max Planck-Institutu für europäische Rechtsgechichte, Frankfurt am Main *Europe under Dictatorship: Economic Control and Law* byl uzavřen vypracováním dvou studií (A. Míšková).

V rámci rukopisného bádání pokračovala spolupráce s redakcí revue *Scriptorium*, pro kterou byly pravidelně zpracovávány recenze kodikologické literatury (St. Petr, P. Brodský), pokračovala průběžná spolupráce s Univerzitou v Tübingen, s Institutem d'Histoire de la Réformation v Ženevě (St. Petr) a s Deutsche Forschungsgemeinschaft.

O dalších aktivitách A AV ČR v roce 2004 podrobněji informují přílohy:

- [Publikace](#)
- [Přednášky](#)
- [Využití badatelny](#)